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Vorwort 

 

 
Liebe Lehrkräfte in Hessen, 

mit unserem Referentenkatalog geben wir Ihnen ein leistungsstarkes Werkzeug an die Hand, das die Ver-
netzung von Schülern mit Unternehmen, Behörden, Verbänden, Hochschulen und Universitäten fördert 
und den Übergang von der Schule ins Berufsleben erleichtert. Dieses Tool bietet umfassende Einblicke in 
vielfältige Berufe, Branchen und Studienrichtungen und wird kontinuierlich mit neuen, berufs- und stu-
dienorientierten Vorträgen erweitert. Zu jedem Vortrag erhalten Sie detaillierte Unterrichtsempfehlun-
gen in der Referentenkatalog-App, um die Relevanz der Unterrichtsfächer für die Praxis zu vermitteln. 

Die Nutzungsmöglichkeiten des Referentenkatalogs sind nahezu unbegrenzt: Ob Fachunterricht mit Nach-
bereitung durch Referate, Berufsinformations- oder Projekttage, Vorträge bei Elternabenden, schulische 
Messen oder die Suche nach Praktikumsunternehmen und Betriebserkundungen – unsere Ansprechpart-
ner freuen sich auf Ihre Anfragen. Übrigens bieten viele unserer Referenten sowohl Betriebspraktika für 
Ihre Schüler:innen als auch Betriebserkundungen für interessierte Schulklassen an. 

Bitte beachten Sie, dass die PDF-Version unseres Referentenkatalogs lediglich ein Kompendium ausge-
wählter Vorträge beinhaltet. Weitere informative Vorträge und Formate zur Berufsorientierung finden Sie 
gemeinsam mit Ihren Schülern in unserer kosten- und werbefreien App-Version. 

Ihr Team des Referentenkatalogs Hessen 

Dipl. Päd. Mareike Mager und Drazen Vidovic 

 

Bensheim, Februar 2025 

  



 

 

2 referentenkatalog.de 

 

Unsere Referentenkatalog-App mit noch mehr Vorteilen 

 

 

✓ Über 100 kostenfreie Vorträge zur Berufs- und Studienorientierung SEK1 und SEK2,  
angeboten von zahlreichen Behörden, Hochschulen, Universitäten, Verbänden und  
Unternehmen 

✓ Schülerworkshops zur Berufs- und Studienorientierung 
✓ Flipped – Reale Bewerbungsgespräche ohne Bewerbung für Praktika und Ausbildung 
✓ Insight Tours – Betriebserkundungen bei Unternehmen, Behörden und Hochschulen 
✓ Connect & Invite – Laden Sie Unternehmen, Behörden, Verbände, Hochschulen und  

Universitäten zu Ihren Studien- und Berufsinformationsmessen ein 

Referentenkatalog Hessen als App bei Google Play und im App Store 

 

 

*Tipp: Drucken Sie diese Seite für Ihr Lehrerzimmer aus.  
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Anbieter Goethe-Universität Frankfurt am Main 
  

 
  

Vortragstitel Berufliche Ausbildung an der Goethe-Universität Frankfurt – Deine 
Karriere. Deine Zukunft! 
 

Kurzbeschreibung Die Goethe-Universität ist eine forschungsstarke Universität. Aber sie ist 
auch eine große Arbeitgeberin in der Rhein-Main-Region und bietet viel-
fältige Ausbildungsberufe und aktuell ein duales Studium in Top-Quali-
tät an. Finde heraus, was zu Dir passt und gestalte die Universität mit ei-
ner Ausbildung oder einem Dualen Studium mit! Wir freuen uns auf 
Dich. 
 

Geeignet für SEK 1 | SEK 2 
Informationen Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online und Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag über die Ausbildungsberufe und dualen Studiengänge an 
der Goethe-Universität sowie ihre Rolle als großer Arbeitgeber in der 
Rhein-Main-Region ist für eine Vielzahl von Schulfächern relevant, ins-
besondere für Wirtschaft, Politik und Wirtschaft (PoWi), Deutsch, Sozial-
kunde, Geographie, Mathematik, Informatik und Ethik. Er bietet eine 
umfassende Übersicht über die Berufsmöglichkeiten an der Universität, 
zeigt die wirtschaftliche und gesellschaftliche Bedeutung der Universität 
und gibt Einblicke in die beruflichen Perspektiven und Ausbildungswege. 
Der Vortrag unterstützt die Schüler bei ihrer Berufsorientierung und ver-
mittelt wichtige Informationen über die Bildungs- und Arbeitsmarkt-
landschaft in der Region. 
 

(Detaillierte Unterrichtsempfehlung in der Referentenkatalog-App) 

 
Vortrag anfragen mit 
QR-Code 

 
Anfrage  Direktlink 

 

  

Universitäten und Hochschulen 

https://zfrmz.eu/OTfBadYwX4DSAgVq6VDh
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Anbieter Technische Universität Darmstadt* 
   

  
 

Vortragstitel Tauche ein in die Welt der Materialien – Materialwissenschaft an der 
TU Darmstadt 
 

Kurzbeschreibung Hast du Lust die Welt von morgen zu gestalten? 
Freude an MINT, aber noch nicht sicher, was du studieren möchtest? 
Als Materialwissenschaftler hilfst du mit, innovative Lösungen für die 
großen Herausforderungen unserer Zeit zu finden. Du entwickelst die 
Werkstoffe von morgen für die Bereiche Energie & Mobilität, Klima- & 
Umweltschutz, Kommunikation, Medizintechnik und viele mehr. 
Bei uns kannst du ... 
 

    ...alles über das MaWi Studium erfahren. 
    ...selbst experimentieren. 
    ...auf unserem Hoverboard schweben. 
    ...einen Blick in unsere Labore werfen. 
    ...mit Studis und Forschenden sprechen. 
 

Über Materialwissenschaft: Technologien können zur Bewältigung gro-
ßer gesellschaftlicher Herausforderungen beitragen. Dafür bedarf es 
neuer, verbesserter Materialien. Immer bessere Halbleiter bilden z. B. 
die Grundlage für die voranschreitende Digitalisierung: Wie wir kommu-
nizieren, einkaufen, bezahlen, selbst wie wir uns verlieben. Viele große 
Veränderungen stehen uns noch bevor: Wie können wir unseren Ener-
giebedarf stillen, ohne unsere Umwelt zu gefährden? Wie können wir 
immer größere Datenmengen noch schneller und energieeffizienter 
verarbeiten und speichern? Und wie schaffen wir es dabei, den wach-
senden Ressourcenbedarf ohne negative ökologische, wirtschaftliche 
oder soziale Nebenwirkungen zu decken? Kurzum: Wie können in Zu-
kunft immer mehr Menschen ein modernes und gleichzeitig nachhalti-
ges Leben führen? In Darmstadt forschen Materialwissenschaftler an 
effizienteren, nachhaltigeren, günstigeren und multifunktionalen Werk-
stoffen sowie Herstellungs- & Verarbeitungsprozessen, um zur Beant-
wortung dieser Fragen beizutragen. 
 

Je nach Jahrgangsstufe, Größe des Kurses und verfügbarem Zeitrahmen 
stellen wir gemeinsam mit Ihnen als Lehrkraft ein kurzweiliges Pro-
gramm aus Experimenten, Laborführungen, Vorträgen und Fragerunden 
zusammen. 
 

Geeignet für SEK2 
Infos Dauer: 45-60 Minuten oder nach Absprache mit Lehrkraft 

Kosten: kostenfrei 
Formate: Online, Präsenz und On-Site TU Darmstadt 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag „Tauche ein in die Welt der Materialien - Materialwissen-
schaft an der TU Darmstadt“ ist in den Fächern Naturwissenschaf-
ten/Chemie, Technologie und Innovation, Berufsorientierung/Studien-
beratung, Physik/Ingenieurwissenschaften, Umweltwissenschaf-
ten/Nachhaltigkeit sowie Technologieethik relevant. Er bietet umfas-
sende Informationen über die Bedeutung und Anwendung der 
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Materialwissenschaften, die Integration naturwissenschaftlicher Kennt-
nisse aus Chemie und Physik, sowie die Entwicklung innovativer Werk-
stoffe für verschiedenste Anwendungsgebiete. 
 
(Detaillierte Unterrichtsempfehlungen in der Referentenkatalog-App) 

 
Vortrag anfragen mit 
QR-Code  

 

 
 

Anfrage Direktlink 
 
*Anbieter nimmt an schulischen Berufsinformationsmessen teil 

  

https://zfrmz.eu/J1fX4w9qyZ7KsU3LBAJb
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Anbieter Johannes Gutenberg-Universität Mainz – Zentrale Studienberatung 
 

 

 

 

Vortragstitel Vorlesungen & Co.: Wie geht eigentlich studieren? 
 

Kurzbeschreibung Von A wie Auslandssemester bis Z wie Zusatzqualifikationen - der Vor-
trag macht einen Streifzug durch die Breite eines universitären Studi-
ums und gibt Schüler*innen eine konkrete Vorstellung vom Studienall-
tag, ohne diese an einzelne Fachkulturen zu binden. Die speziell ausge-
bildeten Studienbotschafter*innen der Zentralen Studienberatung der 
Johannes Gutenberg-Universität Mainz (JGU) berichten aus erster Hand 
von ihrem Studienalltag und geben wichtige Hinweise zum Studieren im 
Allgemeinen. Schüler*innen bekommen so nicht nur Eindrücke vom 
Campus der JGU und beispielhaften Stundenplänen, sondern auch Ein-
ordnungen hinsichtlich Selbstorganisation und den verschiedenen Ver-
anstaltungsformaten an einer Universität. 

Geeignet für SEK 1 | SEK 2 
Informationen Dauer: 90 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Präsenz an der Schule 
 

Unterrichtsempfehlung Das Studium im Klassenraum greifbar machen? Genau damit sind die 
Studienbotschafter*innen der JGU vertraut. Sie bringen nicht nur inte-
ressante Studienerfahrung in ihrer Person, sondern auch lebhaft il-
lustriertes Grundwissen in Form von Folien mit. Der Austausch mit un-
seren Studienbotschafter*innen regt zur Selbstreflexion an und ver-
setzt die Schüler*innen in die Lage besser einschätzen zu können, ob 
ein Universitätsstudium für sie in Frage kommt. Der Vortrag dient so-
mit der allgemeinen Studienorientierung für Schüler*innen und lässt 
ausreichend Raum für Fragen und Austausch in einem niederschwelli-
gen Format. Unsere Studienbotschafter*innen studieren alle selbst an 
der JGU und sind über unterschiedliche Programmangebote mit der 
Vermittlung des Studienalltags und grundsätzlichen Fragen zum Stu-
dium vertraut, beraten aber nicht zu einzelnen Studiengängen. Für 
diese Anliegen sind die Berater*innen der Zentralen Studienberatung 
der JGU zuständig. 
 

Vortrag anfragen mit 
QR-Code  

 

 
Anfrage Direktlink 

https://forms.zohopublic.eu/TalentPicker/form/AnfrageJohannesGutenbergUniversittMainz/formperma/_MJUNSa9mkVCQINRNOau8FvUMoeBrDaQpT6bkXZ8SqY
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Anbieter Hochschule Darmstadt – University of Applied Sciences* 
  

    
 

Vortragstitel Zweigleisig fahren – mit Studium und Job zur Traumkarriere  
Ach_da steckt mehr drin? 
 

Kurzbeschreibung Schon gewusst? Die Hochschule Darmstadt bietet über 25 duale Studi-
engänge in den verschiedensten wissenschaftlichen Disziplinen an: 
Informatik, Public Management, Technische Chemie, Maschinenbau, 
Onlinekommunikation…für jeden etwas dabei! 

Alle sprechen von nötiger Berufserfahrung? Die sammelst du schon im 
Studium und verdienst dabei Geld. 

Bei unseren vielfältigen Kooperationspartnern aus Wirtschaft und öf-
fentlichem Dienst kannst du Gelerntes anwenden und deine Karriere 
bereits im Studium starten. 

Wie das funktioniert? – Erklären wir dir gern! 

Geeignet für SEK 2 
Informationen Dauer: 30-45 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online und Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Berufsorientierung: Schülerinnen und Schüler in der Oberstufe stehen 
vor der Entscheidung, wie es nach dem Abitur weitergeht. Der Vortrag 
gibt ihnen einen Überblick über die Möglichkeit, Berufserfahrung und 
Studium zu kombinieren, was ihnen bei der Entscheidungsfindung hel-
fen kann. 
Elternabend zur Studienwahl: Eltern spielen eine wichtige Rolle bei der 
Studienwahl ihrer Kinder. Der Vortrag informiert über die Vorteile eines 
dualen Studiums, sodass Eltern ihre Kinder besser beraten können. 
 

(Detaillierte Unterrichtsempfehlungen in der Referentenkatalog-App) 
 
 

Vortrag anfragen mit 
QR-Code  

 

 
Anfrage Direktlink 

 
*Anbieter nimmt an schulischen Berufsinformationsmessen teil 

  

https://zfrmz.eu/C5NcEmrGdgjoOjRGNKcX
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Anbieter Hochschule Mainz – University of Applied Sciences* 
 

 

 

 

Vortragstitel Studieren an der Hochschule Mainz – wie finde ich einen passenden 
Studiengang für mich? 
 

Kurzbeschreibung Du interessierst dich am Ende deiner Schulzeit für ein Studium, weißt 
aber nicht, was der passende Studiengang für dich ist? Dieser Vortrag 
zeigt dir einige Wege auf, wie du vorgehen kannst, um für diese Frage 
Antworten zu finden. Wir klären die Unterschiede zwischen einem Stu-
dium an einer Universität und einer Hochschule für Angewandte Wis-
senschaften (HAW). Du erhältst zudem Einblicke in das praxisnahe Stu-
dienangebot der Hochschule Mainz. 

Geeignet für SEK 1 | SEK 2 
Informationen Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online und Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag über die Studienwahl und die Unterschiede zwischen Uni-
versitäten und HAWs könnte besonders interessant für Schülerinnen 
und Schüler in den Fächern Berufs- und Studienorientierung (BSO), 
Wirtschaft und Recht, Sozialkunde/Politik und Wirtschaft, Deutsch so-
wie Ethik/Philosophie sein. Diese Fächer behandeln Themen wie Be-
rufsorientierung, Bildungssysteme, persönliche Zukunftsplanung und 
Informationsverarbeitung, die zentral im Vortrag angesprochen wer-
den. 
 
(Detaillierte Unterrichtsempfehlungen in der Referentenkatalog-App) 
 

Vortrag anfragen mit 
QR-Code  

 
Anfrage Direktlink 

 
*Anbieter nimmt an schulischen Berufsinformationsmessen teil 

 

  

https://zfrmz.eu/8zUVhPF49kwj6GJUgA0I
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Anbieter Hochschule Fulda – University of Applied Sciences* 
 

 

 

Vortragstitel Elektromobilität...Wo geht die Reise hin?** 
 

Kurzbeschreibung In diesem Vortrag werden wir uns mit dem spannenden Thema der 
Elektromobilität auseinandersetzen und beleuchten, wohin die Reise in 
Zukunft gehen könnte. Wir werfen einen Blick auf die aktuelle Entwick-
lung von Elektrofahrzeugen, ihre Vorteile und Herausforderungen sowie 
die Rolle erneuerbarer Energien in diesem Kontext. Dabei werden wir 
die technischen Aspekte von Elektromotoren und Batterien genauso be-
sprechen wie ökologische und ökonomische Auswirkungen. Zudem 
schauen wir auf innovative Projekte und Zukunftsvisionen, die zeigen, 
wie unsere Mobilität in den kommenden Jahren aussehen könnte. Der 
Vortrag richtet sich an Schülerinnen und Schüler der Sekundarstufe 2 
und bietet eine umfassende Einführung in die Elektromobilität und ihre 
Bedeutung für eine nachhaltige Zukunft. 

Geeignet für SEK 2 
Informationen Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online und Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag über Elektromobilität könnte besonders interessant für 
Schüler in den Fächern Physik, Chemie, Geografie, Wirtschaft und 
Recht, Biologie sowie Technologie/Informatik sein. Diese Fächer be-
handeln Themen wie elektrische Energie, Batterietechnologien, nach-
haltige Entwicklung, ökonomische Herausforderungen und technologi-
sche Innovationen, die zentral im Vortrag angesprochen werden. 
 
(Detaillierte Unterrichtsempfehlungen in der Referentenkatalog-App) 
 

Vortrag anfragen mit 
QR-Code  

 
Anfrage Direktlink 

 
*Anbieter nimmt an schulischen Berufsinformationsmessen teil 
** Weitere Vorträge des Anbieters in der Referentenkatalog-App 

 

 

  

https://zfrmz.eu/KtFFnpNTBoK18FT3gqNP
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Anbieter Frankfurt University of Applied Sciences 
   

  
 

Vortragstitel Digitalisierung von Gebäuden mit Photogrammetrie und  
Laserscanning* 
 

Kurzbeschreibung Im Bachelor-Studiengang Geodatenmanagement lernen die Studieren-
den unter anderem aktuelle Vermessungsmethoden kennen, wie zum 
Beispiel das Laserscanning. Dieses Verfahren ist von zentraler Bedeu-
tung für die Erstellung digitaler Gebäudezwillinge. Die Studierenden er-
werben das Know-how, Gebäudestrukturen präzise zu erfassen, indem 
sie Millionen von Laserpunkten zu 3D-Punktwolken verarbeiten. Dar-
über hinaus erlangen sie ein umfassendes Wissen über digitale Pro-
dukte, die für Bereiche wie die Architektur und das Bauingenieurwesen 
relevant sind. 
 

Geeignet für SEK2 
Infos Dauer: 30-45 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Format: Nur Online möglich 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag „Digitalisierung von Gebäuden mit Photogrammetrie und 
Laserscanning“ ist in den Fächern Informatik/Informationstechnologie, 
Geografie/Geowissenschaften, Physik/Mathematik, Technik/Bauwesen, 
Ingenieurwissenschaften/Vermessungswesen sowie Berufsorientierung 
relevant. Er bietet umfassende Informationen über die Anwendung und 
Bedeutung digitaler Technologien zur präzisen Erfassung und Analyse 
von Gebäuden. 
 

(Detaillierte Unterrichtsempfehlungen in der Referentenkatalog-App) 
 
Vortrag anfragen mit 
QR-Code  

 

 
 

Anfrage Direktlink  
 
*weitere Vorträge des Anbieters in der Referentenkatalog App 
 

 

 

 

  

https://zfrmz.eu/3rv3RtSUbBzXdg6EFCeS
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Anbieter Deutsche Hochschule für Prävention und Gesundheitsmanagement 
GmbH & BSA-Akademie 

 

              
Vortragstitel Was macht ein Sport-/Gesundheitsinformatiker?* 

 

Kurzbeschreibung In welchen Bereichen werden Sport-/Gesundheitsinformatiker tätig und 
welche Möglichkeiten bietet der gleichnamige duale Bachelor-Studien-
gang der DHfPG? 

In diesem Vortrag erfährst du alles über das praxisnahe Studieren mit 
Gehalt im Bereich Sport-/Gesundheitsinformatik und erhältst span-
nende Einblicke in das Berufsbild an der Schnittstelle von Sport, Ge-
sundheit sowie Informationstechnologie. 

Geeignet für SEK2 
Informationen Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online und Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag über die beruflichen Perspektiven von Sport-/Gesund-
heitsinformatikern und den dualen Bachelor-Studiengang der DHfPG ist 
für eine Vielzahl von Schulfächern relevant, insbesondere für Informa-
tik, Sport, Biologie, Gesundheitslehre, Sozialkunde und Ethik. Er bietet 
eine umfassende Übersicht über die beruflichen Möglichkeiten an der 
Schnittstelle von Sport, Gesundheit und IT und gibt praxisnahe Einblicke 
in das Studium und die Tätigkeitsfelder. 
 

(Detaillierte Unterrichtsempfehlungen in der Referentenkatalog-App) 
 

Vortrag anfragen mit 
QR-Code  

 
Anfrage Direktlink 

 
*weitere Vorträge des Anbieters in der Referentenkatalog App 
 

  

https://zfrmz.eu/HpVIS5pOljTxWvwRYrhz
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Anbieter ISM International School of Management 
   

  
 

Vortragstitel Marketing, Logistik, Lifestyle und Psychologie – das alles ist Manage-
ment?* 
 

Kurzbeschreibung Management ist ein breites und sehr spannendes Berufsfeld. Es berührt 
alle Lebensbereiche. Der Vortrag zeigt, wie vielfältig ein Studium im Be-
reich Management ist. Dazu gibt es praktische Tipps zu Themen wie 
Studienfinanzierung, Auslandsaufenthalte, Bewerbung und Karriere-
möglichkeiten. 
 

Geeignet für SEK2 
Informationen Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online und Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag „Marketing, Logistik, Lifestyle und Psychologie – das alles 
ist Management?“ ist in den Fächern Berufsorientierung/Wirtschafts-
lehre, Psychologie, Pädagogik/Sozialwissenschaften, Informatik/Technik 
sowie Ethik/Philosophie interessant. Er bietet umfassende Einblicke in 
die vielfältigen Aspekte des Managements und hilft Schülerinnen und 
Schülern, ihre eigenen Interessen und Stärken mit potenziellen Studien- 
und Berufswegen in Einklang zu bringen. 
 

(Detaillierte Unterrichtsempfehlungen in der Referentenkatalog-App) 
 
Vortrag anfragen mit 
QR-Code  

 

 
 

Anfrage Direktlink 
 
*weitere Vorträge des Anbieters in der Referentenkatalog App 
 

 

  

https://zfrmz.eu/CRaESQeJ9YxmFEQOPU5v
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Anbieter Frankfurt School of Finance & Management gGmbH* 
   

  
 

Vortragstitel Ausbildung vs. Studium** 
 

Kurzbeschreibung Ausbildung oder Studium – eine von vielen Fragen, die sich zum Ende 
der Schulzeit stellt. Ist ein Studium zwingend erforderlich für Top-Jobs? 
Ist eine Ausbildung das Richtige für mich? Wir tauchen gemeinsam in 
die Welt der Bildungsmöglichkeiten ein, decken die verschiedenen Fa-
cetten von Ausbildung und Studium auf und zeigen, wie Karrierewege 
aussehen können. 
 

Geeignet für SEK1 | SEK2 
Informationen Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online und Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag "Ausbildung oder Studium" ist für eine Vielzahl von Schulfä-
chern spannend, insbesondere für Berufsorientierung, Politik und Wirt-
schaft (PoWi), Ethik, Deutsch und Mathematik. Er bietet einen Einblick 
in die verschiedenen Bildungsmöglichkeiten nach der Schulzeit und die 
damit verbundenen Vor- und Nachteile. Der Vortrag ermöglicht den 
Schülerinnen und Schülern, sich über ihre persönlichen Interessen und 
Stärken klar zu werden und fundierte Entscheidungen über ihre Bil-
dungswege zu treffen. 
 

(Detaillierte Unterrichtsempfehlung in der Referentenkatalog-App) 

 
Vortrag anfragen mit 
QR-Code 

 
Anfrage Direktlink 
  

*Anbieter nimmt an schulischen Berufsinformationsmessen teil 
**weitere Vorträge des Anbieters in der Referentenkatalog-App 

 

  

https://zfrmz.eu/tNLNkMjDyfrFCOt2t4Yn
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Anbieter Bauhaus Universität Weimar 
   

  
 

Vortragstitel Die Zukunft mit einem Studium an der Bauhaus-Universität Weimar 
gestalten 
 

Kurzbeschreibung Architektur und Urbanistik, Bau und Umwelt, Kunst und Gestaltung und 
Medien: In Wissenschaft und Kunst wird hier an der Konzeption, Kon-
struktion und Gestaltung gegenwärtiger und zukünftiger Lebensräume 
gearbeitet – analytisch, kreativ und innovationsfreudig. In allen Berei-
chen spielt die Praxisnähe eine wichtige Rolle. 
 

Geeignet für SEK2 
Informationen Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online und Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag über das Studium an der Bauhaus-Universität Weimar bie-
tet umfassende Einblicke in verschiedene Bildungswege, die in den Fä-
chern Kunst, Berufsorientierung, Sozialkunde, Wirtschaft und Recht, 
Mathematik und Deutsch relevant sind. Der Vortrag fördert die Refle-
xion über Bildungsentscheidungen und unterstützt die Schüler bei der 
Planung ihrer zukünftigen Bildungswege. 
 

(Detaillierte Unterrichtsempfehlungen in der Referentenkatalog-App) 
 

 
Vortrag anfragen mit 
QR-Code 

 
Anfrage Direktlink  

 
 

 

  

https://forms.zohopublic.eu/TalentPicker/form/AnfrageVortragVortrgeBauhausUniversittWeimar/formperma/eihICOnOQ_K4fiVTd8yrJS_0MwTlS3rMzACd3xeqC3w
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Anbieter Provadis Hochschule* 
  

    
Vortragstitel Geheime Botschaften oder: was wäre, wenn Julius Cäsar schon 

WhatsApp benutzt hätte?** 
 

Kurzbeschreibung Jeder Mensch hat Geheimnisse. Kryptografie ist die Kunst, wie man Ge-
heimnisse durch Verschlüsselung vor neugierigen Augen schützt. Sie ist 
wahrscheinlich so alt wie die Menschheit, aber trotzdem, oder gerade 
deswegen, aus der heutigen Welt nicht wegzudenken. 

Der Vortrag macht einen Streifzug durch besonders spannende Kapitel 
der Kryptografie und erläutert, welche Schlüsselrolle Informatik und 
Mathematik dabei spielen. Und er klärt die Frage: was hat eigentlich 
Schneewittchen damit zu tun? 

Geeignet für SEK2 
Informationen Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online und Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag über Kryptografie und ihre Bedeutung für den Schutz von 
Geheimnissen ist für eine Vielzahl von Schulfächern relevant, insbeson-
dere für Informatik, Mathematik, Geschichte, Physik, Ethik, Sozialkunde 
und Englisch. Er bietet einen spannenden Überblick über die techni-
schen, historischen und ethischen Aspekte der Kryptografie und zeigt, 
wie Mathematik und Informatik in der Praxis zur Sicherheit und zum 
Schutz der Privatsphäre beitragen. 
 

(Detaillierte Unterrichtsempfehlungen in der Referentenkatalog-App) 
 

Vortrag anfragen mit 
QR-Code  

 
Anfrage Direktlink 

 
*Anbieter nimmt an schulischen Studieninformationstagen teil 
**weitere Vorträge des Anbieters in der Referentenkatalog App 
 

 

  

https://zfrmz.eu/2AZhFhiG5Ul4hjU65YqL
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Anbieter Hessische Hochschule für Öffentliches Management und Sicherheit  
   

              
 

Vortragstitel Mit Blaulicht in die Zukunft – Hessische Hochschule für Öffentliches 
Management und Sicherheit 
 

Kurzbeschreibung Sportliche Teamplayer mit Verantwortungsgefühl können bei der Polizei 
Hessen beruflich durchstarten und richtig viel erreichen. Ob auf Streife, 
bei der Spurensicherung oder in der Bereitschaftspolizei – die Basis legt 
ein duales Studium in einem unserer drei Studiengänge der Schutzpoli-
zei, Kriminalpolizei oder Kriminalpolizei mit dem Schwerpunkt „Cyber-
kriminalistik“. Der allgemeine Ablauf der Studiengänge ist grundsätzlich 
identisch. Beim Studiengang der Kriminalpolizei liegt der Schwerpunkt 
eher auf Kriminalistik und Kriminologie bzw. Cyberkriminalistik, wohin-
gegen bei der Schutzpolizei der Schwerpunkt im Verkehrsrecht und -
lehre liegt. Die Studiengänge dauern in der Regel drei Jahre und zeich-
nen sich durch eine intensive Verzahnung von Theorie und Praxis aus. 
Die fachtheoretischen Inhalte wechseln sich dabei mit Praktika in ver-
schiedenen Dienststellen beziehungsweise Kommissariaten ab, sodass 
Du bestens auf Deine Bachelorthesis und Deinen Beruf vorbereitet 
wirst. Nach dem Studium steht Dir dann prinzipiell die ganze Welt des 
Polizeiberufs offen. Je nach persönlichem Interesse und Kompetenzen 
kannst Du mit Aus- und Fortbildungen nämlich noch einmal voll durch-
starten. Von der Wasserschutzpolizei über den Erkennungsdienst bis 
zur Spezialeinheit – insgesamt warten bei uns mehr als 400 Einsatzbe-
reiche auf Dich. 
 

Geeignet für SEK2 
Informationen Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online und Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag „Mit Blaulicht in die Zukunft - Hessische Hochschule für Öf-
fentliches Management und Sicherheit“ ist in den Fächern Berufsorien-
tierung/Wirtschaftslehre, Recht/Rechtskunde, Politik/Politische Bil-
dung, Sozialwissenschaften sowie Deutsch/Präsentationstechniken rele-
vant. Er bietet umfassende Einblicke in die Ausbildungsmöglichkeiten 
und Karrierewege im Bereich des öffentlichen Managements und der Si-
cherheit. 
 

Vortrag anfragen mit 
QR-Code  

 
Anfrage Direktlink 

https://zfrmz.eu/ix2Q2T6a5yLz2D9DNu7I
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Anbieter accadis Hochschule* 
   

  
 

Vortragstitel Start-up | Die eigene Idee zum Unternehmen machen** 
 

Kurzbeschreibung Von der Idee zum Start-up 
Warum „Gründen“ so gut in diese Zeit passt 
Was zeichnet einen Entrepreneur aus? 
Meine to do‘s im Start-up-Check 
 

Geeignet für SEK1 | SEK2 
Informationen Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online und Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag "Start-up | Die eigene Idee zum Unternehmen machen" ist 
für eine Vielzahl von Schulfächern von Bedeutung, insbesondere für 
Wirtschaft, Politik und Wirtschaft (PoWi), Deutsch, Mathematik, Infor-
matik, Geographie, Ethik und Kunst. Er bietet eine umfassende Über-
sicht über die Schritte zur Unternehmensgründung, die Eigenschaften 
eines erfolgreichen Entrepreneurs und die Bedeutung von Start-ups in 
der modernen Wirtschaft. Der Vortrag vermittelt praktische Einblicke in 
die Welt des Unternehmertums und die vielfältigen Kompetenzen, die 
in diesem Bereich gefragt sind. 
 

(Detaillierte Unterrichtsempfehlung in der Referentenkatalog-App) 

 
Vortrag anfragen mit 
QR-Code 

 
Anfrage Direktlink 

 
*Anbieter nimmt an schulischen Studieninformationstagen teil 
**weitere Vorträge des Anbieters in der Referentenkatalog-App 

  

https://zfrmz.eu/bAGF6Kq7i16jdFlUPmfk
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Anbieter Deutsche Berufsakademie Sport und Gesundheit 
   

  
 

Vortragstitel Duales Sportstudium / Mache dein Hobby zum Beruf 
 

Kurzbeschreibung Die dba bietet ein in dieser Form einzigartiges duales sportwissen-
schaftliches Studium an. Auf Grund des besonders hohen Praxisanteils 
sind die Studierenden sehr schnell hervorragend qualifiziert und eine 
Arbeitskraft mit viel Mehrwert. 
 

Geeignet für SEK2 
Informationen Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online und Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag „Duales Sportstudium / Mache dein Hobby zum Beruf“ ist 
in den Fächern Sportunterricht, Berufliche Orientierung, Projektma-
nagement/Unternehmensführung, Biologie/Anatomie/Gesundheit so-
wie Sozialwissenschaften/Psychologie relevant. Er bietet umfassende 
Informationen über die Möglichkeiten eines dualen Sportstudiums 
und die Integration von Sport in verschiedene berufliche Bereiche. 
 

(Detaillierte Unterrichtsempfehlungen in der Referentenkatalog-App) 
 
Vortrag anfragen mit QR-
Code  

 

 
 

Anfrage Direktlink  
   

https://zfrmz.eu/W32stmWF6uBDJ05EW39D
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Anbieter Finanzamt Hessen* 
  

  
 

Vortragstitel Durchforste mit uns den Steuer-Dschungel! 
 

Kurzbeschreibung Egal ob Schulen, Straßen, Kindergärten, Schwimmbäder oder Theater – 
ohne unsere Arbeit wäre das alles nicht möglich. Wir sorgen dafür, dass 
Dein Land und Deine Stadt genügend Geld zur Verfügung haben, um all 
das zu finanzieren, was für viele von uns selbstverständlich geworden 
ist. 
Aber wie arbeitet ein Finanzamt? Wie erstellt man eine Steuererklä-
rung? Warum gibt es Steuern? Und vor allem: Ist das alles wirklich so 
kompliziert, wie allgemein behauptet wird? Gerne beweisen wir das Ge-
genteil! Neugierig? Dann durchforstet mit uns den Steuer-Dschungel! 
 

Geeignet für SEK1 | SEK2 
Informationen Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online und Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag "Durchforste mit uns den Steuer-Dschungel!" ist für eine 
Vielzahl von Schulfächern relevant, insbesondere für Wirtschaft und 
Wirtschaftslehre, Politik und Wirtschaft (PoWi), Ethik, Mathematik und 
Berufsorientierung. Er bietet einen Einblick in die Arbeit der Finanzver-
waltung und die Erstellung von Steuererklärungen sowie die damit ver-
bundenen ethischen und mathematischen Aspekte. Der Vortrag ermög-
licht den Schülerinnen und Schülern, sich über die Bedeutung von Steu-
ern und die Arbeitsweise der Finanzbehörden zu informieren und ihre 
eigenen Interessen und Fähigkeiten in Bezug auf eine mögliche Karriere 
im Finanzwesen zu reflektieren. 
 

(Detaillierte Unterrichtsempfehlungen in der Referentenkatalog-App) 

 
 

Vortrag anfragen mit 
QR-Code 

 
Anfrage Direktlink  

 
*Anbieter nimmt an schulischen Berufsinformationsmessen teil 

   

Behörden, Verbände und Kammern 

https://zfrmz.eu/LE114ypW57KxpLBmjJET
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Anbieter Landesamt für Verfassungsschutz Hessen* 
   

  
 

Vortragstitel Dein Karriereweg im Landesamt für Verfassungsschutz 
 

Kurzbeschreibung Entdecke mit uns die spannenden Karrieremöglichkeiten eines Dualen 
Studiums im Landesamt für Verfassungsschutz! Unser Vortrag bietet 
nicht nur einen Einblick in die faszinierende Verbindung von Theorie 
und Praxis, sondern zeigt auch auf, wie du deine berufliche Zukunft im 
Bereich der Sicherheit und Verfassung schrittweise gestalten kannst. 
Von juristischen Grundlagen bis zu praktischen Einsätzen – erfahre, wie 
dieses Duale Studium nicht nur deine Kenntnisse, sondern auch deine 
persönliche Entwicklung auf ein neues Level hebt. Sei bereit für eine 
Reise, die nicht nur dein Interesse an Sicherheit weckt, sondern auch 
die Türen zu vielfältigen Karrieremöglichkeiten öffnet! 
 

Geeignet für SEK2 
Informationen Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online und Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag „Dein Karriereweg im Landesamt für Verfassungsschutz“ ist 
in den Fächern Berufsorientierung/Wirtschaft/Sozialkunde, 
Recht/Rechtskunde, Politik/Politische Bildung, Geschichte sowie 
Deutsch/Präsentationstechniken relevant. Er bietet einen umfassenden 
Einblick in die Verbindung von Theorie und Praxis während eines Dua-
len Studiums und vermittelt spezifische Kenntnisse über Karrierewege 
im Bereich der Sicherheit und Verfassung. 
 

(Detaillierte Unterrichtsempfehlungen in der Referentenkatalog-App) 

 
Vortrag anfragen mit 
QR-Code  

 
Anfrage Direktlink  

 
*Anbieter nimmt an schulischen Berufsinformationsmessen teil 

  

https://zfrmz.eu/lXgws26ryECYTXaMKHXL
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Anbieter Justiz Hessen* 
  

 
Vortragstitel Heute schon RECHT gehabt? Duales Studium in der hessischen Justiz  

 

Kurzbeschreibung All you need is LAW – du hast aber keine Lust ewig und ohne Praxisbe-
zug zu studieren? Du willst finanziell unabhängig sein und keine Studien-
gebühren bezahlen? Wir zeigen dir deine Alternative zum Jura-Studium: 
Als Diplom-Rechtspfleger -FH- (m/w/d) triffst du unabhängige Entschei-
dungen und bist dein eigener Chef. Im 3-jährigen dualen Studium lernst 
du alles, was du für deine spätere Tätigkeit bei einem Gericht oder einer 
Staatsanwaltschaft benötigst. Ob du Testamente eröffnest, Häuser ver-
steigerst, Firmen ins Handelsregister einträgst, Verurteilte zum Strafan-
tritt lädst oder nach Eröffnung des Insolvenzverfahrens auf eine ge-
rechte Vermögensverteilung achtest – du leistest einen großen Beitrag 
für einen funktionierenden Rechtsstaat. Bei uns kannst du mit einem 
sinnvollen Job sicher in deine Zukunft starten. Du verstärkst als wertvol-
les Mitglied unser Justiz-Team und bist alles andere als ein „Paragra-
phenreiter“. Unsere Weiterbildungs- und Karrieremöglichkeiten sind 
sehr interessant und vielfältig. 
 

Geeignet für SEK 2 
Informationen Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online und Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag „Heute schon RECHT gehabt? Duales Studium in der hessi-
schen Justiz“ ist in den Fächern Berufsorientierung/Wirtschaftslehre, 
Recht/Rechtskunde, Politik/ Politische Bildung, Sozialwissenschaften so-
wie Deutsch/Präsentationstechniken relevant. 
Er bietet umfassende Einblicke in die Ausbildungs- und Karrieremöglich-
keiten der Justiz und zeigt, in wie vielen verschiedenen Fachbereichen 
man in einem Beruf arbeiten kann. 
 
(Detaillierte Unterrichtsempfehlungen in der Referentenkatalog-App) 
 

  
Vortrag anfragen mit 
QR-Code 

 
 

Anfrage Direktlink 
 
*Anbieter nimmt an schulischen Berufsinformationsmessen teil 

 
 

https://zfrmz.eu/hhRbHKjRp5lhBMP9QdT8
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Anbieter Generalzolldirektion* 
  

 
 

Vortragstitel Zwischen Grenzen, Flughäfen und Ermittlungen: Deine Karriere beim 
Zoll! 
 

Kurzbeschreibung So wirst du Zöllnerin oder Zöllner  
Beim Zoll kannst du zwischen drei Karrierewegen wählen: 

• die Ausbildung für den mittleren Dienst, 
• das duale Studium für den gehobenen Dienst oder 
• das duale Studium der Verwaltungsinformatik. 

Jeder dieser Wege ermöglicht dir den Einstieg in einen verantwortungs-
vollen und wichtigen Beruf. Denn als Zöllnerin oder Zöllner leistest du ei-
nen wichtigen Beitrag zum Schutz der Bevölkerung, Wirtschaft und Um-
welt. Egal ob du später lieber im Innendienst oder Außendienst arbeiten 
willst – beim Zoll ist grundsätzlich beides möglich. Während deiner Aus-
bildung oder deines Studiums kannst du herausfinden, welche Arbeits-
bereiche dir besonders liegen und welchen Weg du in deinem zukünfti-
gen Arbeitsleben beim Zoll einschlagen möchtest. 
Zollanmeldungen, Vernehmungen, Durchsuchungen, vorläufige Festnah-
men, Tabak- oder Alkoholsteuer, und Verhöre oder die richtige kaufmän-
nische Erfassung von Waren. Das alles ist der Zoll. Er ist der vielleicht 
vielseitigste Arbeitgeber in Deutschland. Dein Einsatzgebiet ist, wo du 
gebraucht wirst. 
 

Geeignet für SEK 1 | SEK 2 
Informationen Dauer: 45 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Der Zoll spielt eine bedeutende Rolle im staatlichen Gefüge, insbeson-
dere in den Bereichen Wirtschaftspolitik, Steuern und internationale 
Handelsbeziehungen. Ein solcher Vortrag kann das Verständnis für staat-
liche Institutionen und deren Aufgaben vertiefen. Da der Zoll auch für 
die Einhaltung verschiedener Gesetze verantwortlich ist, bietet der Vor-
trag Einblicke in rechtliche Rahmenbedingungen und deren praktische 
Anwendung. 
 
(Detaillierte Unterrichtsempfehlungen in der Referentenkatalog-App) 

  
Vortrag anfragen mit 
QR-Code 

 
Anfrage Direktlink 

 
*Anbieter nimmt an schulischen Berufsinformationsmessen teil 

https://zfrmz.eu/jRSYlmY1cBuN2Qk1NshW
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Anbieter DFS Deutsche Flugsicherung GmbH* 
 

      
         

Vortragstitel Manche Jobs sind die Hölle – unsere sind der Himmel.  
Ausbildung und Duales Studium bei der DFS Deutsche Flugsicherung 
 

Kurzbeschreibung 10.000 Flüge täglich über Deutschland. Die DFS ist verantwortlich, dass 
in der Luft und am Boden alles sicher und reibungslos abläuft. Erfahre 
mehr über die Ausbildung und das duale Studium zum Fluglotsen 
(w/m/d). Außerdem bietet die DFS weitere Ausbildungen und duale 
Studiengänge in IT, Technik & Management an. 200 Auszubildende star-
ten jährlich in ihre Karriere in der Luftfahrt mit TOP-Gehalt und sicherer 
Perspektive. Sei‘ auch du dabei! Cleared for take-off! 
 

Geeignet für SEK2 
Informationen Dauer: 60-120 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online und Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag über "10.000 Flüge täglich über Deutschland" und die Aus-
bildungsmöglichkeiten bei der DFS ist in den Fächern Berufsorientie-
rung, Geografie, Physik, Mathematik, Informatik, Wirtschaft und Recht 
sowie Englisch relevant. Er bietet umfassende Informationen über die 
verschiedenen Ausbildungs- und Karrieremöglichkeiten bei der DFS und 
zeigt, wie diese mit den jeweiligen Fachbereichen zusammenhängen. 
Schüler lernen die technischen, mathematischen, wirtschaftlichen und 
sprachlichen Anforderungen kennen, die für eine erfolgreiche Karriere 
in der Flugsicherung und Luftfahrt notwendig sind. Der Vortrag unter-
stützt die Schüler dabei, fundierte Entscheidungen über ihre berufliche 
Zukunft zu treffen und die vielfältigen Möglichkeiten in der Luftfahrt zu 
verstehen. 
 

(Detaillierte Unterrichtsempfehlungen in der Referentenkatalog-App) 
 

Vortrag anfragen mit 
QR-Code  

 
Anfrage Direktlink 

 
*Anbieter nimmt an schulischen Berufsinformationsmessen teil 

 

  

https://zfrmz.eu/yA2OfWYVklDexXsOt1yz
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Anbieter Der Paritätische Hessen*  
   

  
 

Vortragstitel Soziale Arbeit ist soziale Gerechtigkeit  

 

Kurzbeschreibung Der Paritätische Wohlfahrtsverband Hessen ist mit seinen über 800 
Mitgliedsorganisationen, über ganz Hessen verteilt, in der Freien 
Wohlfahrtspflege bzw. dem Feld der Sozialen Arbeit in Hessen tätig. 
Die Soziale Arbeit nimmt eine tragende Rolle beim gesellschaftlichen 
Zusammenhalt ein und ist dabei mehr als nur die klassischen Berufe 
wie Pflege oder Erziehung in der Kita. Die Vielfältigkeit der Betäti-
gungsfelder reicht von der Arbeit mit Menschen mit Behinderung über 
Beratung von Menschen mit Migrationshintergrund bis hin zur Sucht- 
oder Wohnungslosenhilfe. Ob mit sozialpädagogischer Ausbildung 
oder einem Gesundheitsberuf, die Unterstützung und Begleitung von 
Menschen und die Ermöglichung von Teilhabechancen steht immer im 
Mittelpunkt der Arbeit. Wir bieten Einblicke in die Vielfältigkeit der Ar-
beitsfelder und nehmen vor allem in den Blick, was Abseits der öffent-
lichen Wahrnehmung nicht immer sichtbar ist.  
 

Geeignet für SEK1 | SEK2 
Informationen Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online und Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag des Paritätischen Wohlfahrtsverbandes Hessen könnte 
besonders interessant für Schülerinnen und Schüler in den Fächern 
Sozialkunde/Politik und Wirtschaft, Ethik/Philosophie, Biologie (im Be-
reich Gesundheit und Soziales), Deutsch, Pädagogik/Psychologie und 
Religion sein. Diese Fächer behandeln Themen wie gesellschaftliche 
Teilhabe, ethische Verantwortung, Gesundheitsberufe und die Unter-
stützung benachteiligter Gruppen, die zentral im Vortrag angespro-
chen werden. 
 

(Detaillierte Unterrichtsempfehlungen in der Referentenkatalog-App) 
 

 
Vortrag anfragen mit QR-
Code 

 
Anfrage Direktlink 

 
*Anbieter nimmt an Berufsinformationsmessen teil 
 
 

 

https://zfrmz.eu/DlYGxCQUeHl4S9rjFfvs
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Anbieter HCC Hessisches Competence Center für Neue Verwaltungssteuerung* 
   

  
 

Vortragstitel Für Dich. Für uns. Für das Land Hessen – Studiere mit dem Hessi-
schen Competence Center 
 

Kurzbeschreibung Willkommen beim HCC Hessen! Wir sind mehr als eine Behörde – wir 
sind Pioniere der Digitalisierung in der öffentlichen Verwaltung. In un-
serem spannenden Vortrag erfährst du, warum das Duale Studium bei 
uns in den Bereichen Softwaretechnologie, Wirtschaftsinformatik und 
Public Administration deine ideale berufliche Reise sein könnte. 
 

Geeignet für SEK2 
Infos Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online und Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag „Für Dich. Für uns. Für das Land Hessen – Studiere mit 
dem Hessischen Competence Center“ ist in den Fächern Informa-
tik/Informationstechnologie, Wirtschaft/Wirtschaftsinformatik, Poli-
tik/Sozialkunde, Berufsorientierung/Studienberatung, Deutsch/Prä-
sentationstechniken sowie Ethik/Gesellschaftslehre relevant. Er bietet 
umfassende Informationen über die Bedeutung der IT in der öffentli-
chen Verwaltung, die Verknüpfung von Wirtschaft und IT, die Struktu-
ren und Funktionen der hessischen Landesverwaltung sowie die beruf-
lichen Möglichkeiten durch ein Duales Studium beim HCC. 
 

(Detaillierte Unterrichtsempfehlungen in der Referentenkatalog-App) 
 
Vortrag anfragen mit QR-
Code 

 

 
 

Anfrage Direktlink  
 
*Anbieter nimmt an schulischen Berufsinformationsmessen teil 

  

https://zfrmz.eu/vqGnFymY9f7PFqbjsbep
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Anbieter Bundespolizei* 
 

 
  
Vortragstitel Bundespolizei – Mit Sicherheit vielfältig 

 

Kurzbeschreibung Die Bundespolizei nimmt umfangreiche und vielfältige polizeiliche Auf-
gaben wahr, insbesondere in den Bereichen Grenzschutz, Bahnpolizei 
und Luftsicherheit. Im Rahmen dieser Aufgaben ist die Bundespolizei 
auch in der Kriminalitätsbekämpfung tätig. 
Neben der allgemeinen Kontroll- und Streifentätigkeit verfügt die Bun-
despolizei über eine Bundesbereitschaftspolizei. Eine Vielzahl von Spe-
zialisierungsmöglichkeiten, zu denen unter anderem der Flugdienst, 
die GSG9, Aufgaben auf See und internationale Aufgaben gehören, 
runden die Einsatzmöglichkeiten der Bundespolizei ab. 
Im Vortrag stellen wir die Aufgaben der Bundespolizei, die Einstel-
lungsvoraussetzungen, das Auswahlverfahren und den Ablauf der Aus-
bildung und des dualen Studiums vor. 
 

Geeignet für Klasse 10 bis 13 
Informationen Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag der Bundespolizei könnte besonders interessant in den 
Fächern Politik und Wirtschaft, Recht, Geografie, Sozialkunde, Sport 
sowie Ethik/Philosophie sein. Diese Fächer behandeln Themen wie 
staatliche Institutionen, Sicherheits- und Rechtspolitik, geografische 
und gesellschaftliche Strukturen, körperliche Fitness und ethische Ver-
antwortung, die zentral im Vortrag angesprochen werden. 
 
(Detaillierte Unterrichtsempfehlungen in der Referentenkatalog-App) 
 

  
Vortrag anfragen mit QR-
Code 

 
 

Anfrage Direktlink 
 
*Anbieter nimmt an schulischen Berufsinformationsmessen teil 

 
  

https://zfrmz.eu/ZS3r9ZrDVAVI1o7LGsuT
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Anbieter Fachverband Garten-, Landschafts- und Sportplatzbau* 
   

  
 

Vortragstitel Landschaftsgärtner – Grüner Beruf mit Zukunft. 
 

Kurzbeschreibung Du bist lieber draußen in der Natur als am Schreibtisch? Du hast Spaß 
am Gestalten und Lust, im Team richtig mit anzupacken? Dann ist die 
Ausbildung zum Landschaftsgärtner genau dein Ding! 
Landschaftsgärtner verbinden Natur und Technik und arbeiten auf den 
unterschiedlichsten Baustellen: In privaten Gärten können wir uns 
richtig austoben, von der Terrasse bis zum Schwimmteich erfüllen wir 
dem Kunden jeden Wunsch. Doch erst ein attraktives und ökologisch 
sinnvolles Pflanzkonzept macht die Gestaltung perfekt. 
Im öffentlichen Bereich haben wir ebenfalls interessante Projekte zu 
bieten, so zum Beispiel Parkanlagen oder Sportplätze. Zudem bekom-
men Themen wie Dach- und Fassadenbegrünung sowie trockenheits-
resistente Pflanzungen eine immer größere Bedeutung in den Städten. 
Bei unserer täglichen Arbeit verwenden wir viele verschiedene Mate-
rialien, und verarbeiten diese mit Werkzeugen unterschiedlichster Art, 
bis hin zu großen Baumaschinen, die uns die Tätigkeiten erleichtern. 
Natürlich gibt es auch in unserer Branche die Möglichkeit, Studien-
gänge zu wählen oder weitere Bildungswege einzuschlagen. Auf Aus-
bildungsmessen und in praxisnahen Berufsvorstellungen z. B. in Schu-
len informieren wir zum Ausbildungsberuf sowie zu weiteren Karriere-
möglichkeiten und zeigen dir deinen Weg in eine grüne Zukunft. 
 

Geeignet für SEK1 | SEK2 
Informationen Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online und Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Detaillierte Unterrichtsempfehlungen in der Referentenkatalog-App 
 

Vortrag anfragen mit  
QR-Code 

 
Anfrage Direktlink 

 
*Anbieter nimmt an schulischen Berufsinformationsmessen teil 

  

https://zfrmz.eu/Rkc5BqFXKvnrCeZaHAmz
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Anbieter Hessischer Justizvollzug 
   

  
 

Vortragstitel Hinter den Mauern: Die Helden des Alltags im Justizvollzug – NUR FÜR 
SCHÜLER AB 18 JAHRE 
 

Kurzbeschreibung Erlebe mit uns die faszinierende Welt des Justizvollzugs! Unser Vortrag 
gewährt einen Einblick hinter die Mauern und enthüllt die spannenden 
Aufgaben und Herausforderungen des Allgemeinen Vollzugsdienstes in 
Hessen. Von der sicheren Unterbringung bis zur Resozialisierung der In-
haftierten - hier erfährst du, wie wahre Helden des Alltags Verantwor-
tung übernehmen und für eine bessere Zukunft arbeiten. Ein Vortrag, 
der nicht nur informiert, sondern auch inspiriert! Geeignet für Fächer 
wie Sozialkunde, Ethik, Psychologie und Berufsorientierung. 
 

Geeignet für SEK1 | SEK2 
Informationen Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online, Präsenz und On-Site Justizvollzug 
Bitte beachten: Dieser Vortrag richtet sich ausschließlich an Schülerin-
nen und Schüler ab 18 Jahren. 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag über den Allgemeinen Vollzugsdienst ist in den Fächern So-
zialkunde, Ethik, Psychologie und Berufsorientierung relevant. Schüler 
erhalten umfassende Informationen über die Arbeit im Strafvollzug, die 
ethischen und psychologischen Aspekte dieses Berufsfeldes sowie die 
gesellschaftlichen Herausforderungen und Verantwortungen. Der Vor-
trag unterstützt die Schülerinnen und Schüler dabei, ihre beruflichen In-
teressen zu erkunden, ethische Fragestellungen zu reflektieren und psy-
chologische Prinzipien in einem praktischen Kontext zu verstehen. 
 

(Detaillierte Unterrichtsempfehlung in der Referentenkatalog-App) 

 
Vortrag anfragen mit 
QR-Code  

 
Anfrage Direktlink 

     

          *Anbieter nimmt an schulischen Berufsinformationsmessen teil 

  

https://zfrmz.eu/IiXiY2DTUcIdjRzPrBnX
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Anbieter Ämter für Bodenmanagement (ÄfB) der Hessischen Verwaltung für 
Bodenmanagement und Geoinformation (HVBG)* 

             

  
  

Vortragstitel Du hast voll den Plan? Geomatik-Ausbildung und duales Studium in 
der HVBG 
 

Kurzbeschreibung Die Hessische Verwaltung für Bodenmanagement und Geoinformation 
sichert mit ca. 1400 Beschäftigten das Eigentum an Grund und Boden in 
Hessen. Wir vermessen, erfassen und visualisieren die Landschaft, ent-
wickeln und gestalten städtische und ländliche Räume und sorgen für 
Transparenz auf dem Immobilienmarkt. Daneben führen wir die hessi-
schen Geobasisdaten und fördern die Geodateninfrastruktur. Unsere 
Arbeit liefert eine wichtige Entscheidungs- und Planungsgrundlage für 
sämtliche Bereiche des öffentlichen Lebens. 

In der HVBG werden Geomatikerinnen und Geomatiker ausgebildet. Sie 
erheben und verarbeiten Daten in Bezug auf die Lage, Höhe und Form 
von Objekten auf der Erdoberfläche. 

Mit Hilfe spezieller Software berechnen und verarbeiten sie die Daten 
zu benutzerfreundlichen Karten und Grafiken, dreidimensionalen Dar-
stellungen und multimedialen Anwendungen. Das dient z.B. als Grund-
stein für jeglichen Navigationsservice, denn ohne Online-Karten funktio-
niert heutzutage kaum noch etwas. Ob Analyse oder die Herstellung de-
taillierter Karten - Geomatikerinnen und Geomatiker machen die Welt 
Stück für Stück digitaler.  

Wir berichten über unsere Aufgaben, den Ausbildungsberuf und die 
Möglichkeiten von dualem Studium und Beamtenausbildung in unserer 
Verwaltung. 

Geeignet für SEK 1 | SEK 2 
Informationen Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag der Hessischen Verwaltung für Bodenmanagement und 
Geoinformation könnte besonders interessant in den Fächern Geogra-
fie, Mathematik, Informatik, Wirtschaft und Recht, Technik sowie Sozi-
alkunde/Politik und Wirtschaft sein. Diese Fächer behandeln Themen 
wie Vermessung und Kartografie, mathematische Berechnungen, Da-
tenverarbeitung, rechtliche Grundlagen von Immobilien, technische An-
wendungen und öffentliche Verwaltung, die zentral im Vortrag ange-
sprochen werden. 
 
(Detaillierte Unterrichtsempfehlungen in der Referentenkatalog-App) 
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Vortrag anfragen mit 
QR-Code  

 
Anfrage Direktlink 

 
*Anbieter nimmt an schulischen Berufsinformationsmessen teil 

 

  

https://zfrmz.eu/DXAcEJugIvWP2Pdgt4Ti
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Anbieter VDE Verband der Elektrotechnik Elektronik Informationstechnik* 
   

  
 

Vortragstitel Gestalte mit dem Verband der Elektrotechnik die -e-diale Zukunft! 
 

Kurzbeschreibung Tauche ein in die faszinierende Welt der Elektrotechnik! Der Vortrag 
"Gestalte mit dem Verband der Elektrotechnik die -e- diale Zukunft!" 
bietet Schülerinnen und Schülern die spannende Gelegenheit, mehr 
über die zukünftige Entwicklung in diesem Bereich zu erfahren. Der 
Verband präsentiert nicht nur aufregende Perspektiven, sondern er-
mutigt auch dazu, aktiv an der Gestaltung dieser Zukunft teilzuneh-
men. Entdecke die Vielfalt an Ausbildungs- und dualen Studienmög-
lichkeiten, die der Verband anbietet, und erfahre, wie du deine Lei-
denschaft für Elektrotechnik in eine vielversprechende Karriere ver-
wandeln kannst. Sei dabei und lass dich inspirieren, während du Ein-
blicke in die innovativen Möglichkeiten der Elektrotechnik gewinnst 
und die Weichen für deine eigene berufliche Reise stellst! 
 

Geeignet für SEK1 | SEK2 
Informationen Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online und Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag "Gestalte mit dem Verband der Elektrotechnik die -e- di-
ale Zukunft!" bietet praxisnahe Einblicke in die Welt der Elektrotech-
nik und ist in den Fächern Berufsorientierung, Physik, Mathematik, In-
formatik und Technik relevant. Schülerinnen und Schüler können die 
Bedeutung von technischen Berufen und deren Zukunftsperspektiven 
verstehen und darüber reflektieren, wie sie ihre Fähigkeiten und Inte-
ressen in eine vielversprechende Karriere umsetzen können. Der Vor-
trag unterstützt dabei, berufliche Interessen zu erkunden und kon-
krete Schritte für die zukünftige Karriereplanung zu unternehmen. 
 

(Detaillierte Unterrichtsempfehlungen in der Referentenkatalog-App) 
 
Vortrag anfragen mit  
QR-Code 

 

 
 

Anfrage Direktlink  
 
*Anbieter nimmt an schulischen Berufsinformationsmessen teil 

 

  

https://zfrmz.eu/nxRxvSqeSlXYxBaLBSc3
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Anbieter Verband der Immobilienverwalter Hessen e.V. 
  

 
 

Vortragstitel Immobilienkaufleute – viel mehr als nur „Mieten, Kaufen, Wohnen“ 
 

Kurzbeschreibung Der Ausbildungsgang zur Immobilienkauffrau bzw. zum Immobilienkauf-
mann bietet weit mehr, als es die TV-Sendung "Mieten, Kaufen, Woh-
nen" vermuten lässt. Die Immobilienbranche steht nicht zu Unrecht für 
Wachstum und Stabilität. 

Immobilienkaufleute vermieten, verwalten, betreuen und repräsentie-
ren Wohnungseigentum. Als Ansprechpartner für Kunden, Mieter und 
Eigentümer tragen Immobilienkaufleute tagtäglich maßgeblich zur Wer-
terhaltung und Wertsteigerung von Immobilien bei, insb. durch Sanie-
rungsprojekte. Durch die vielen unterschiedlichen Kontakte sind Men-
schenkenntnis und soziale Kompetenzen gefragt. Mit einer Ausbildung 
in der Immobilienbrache eröffnen sich vielfältige Karrieremöglichkeiten. 
Schwerpunkt der Ausbildung und späteren Tätigkeit ist die kaufmänni-
sche Betreuung der Immobilien, aber auch technisches Grundwissen 
wird vermittelt. 

Geeignet für SEK1 | SEK2 
Informationen Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online und Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag über den Ausbildungsgang zur Immobilienkauffrau bzw. 
zum Immobilienkaufmann und die Immobilienbranche ist für eine Viel-
zahl von Schulfächern relevant, insbesondere für Wirtschaft, Geografie, 
Sozialkunde, Politik, Mathematik, Technik, Deutsch und Ethik. Er bietet 
eine umfassende Übersicht über die Aufgaben und Karrieremöglichkei-
ten in der Immobilienwirtschaft, zeigt die wirtschaftlichen, gesellschaft-
lichen und technischen Aspekte der Branche und diskutiert die Bedeu-
tung von sozialer Verantwortung und Nachhaltigkeit. Der Vortrag ver-
mittelt praktische Einblicke in den Arbeitsalltag von Immobilienkaufleu-
ten und die vielfältigen Kompetenzen, die in diesem Berufsfeld gefragt 
sind. 
 
(Detaillierte Unterrichtsempfehlung in der Referentenkatalog-App) 

 
Vortrag anfragen mit 
QR-Code  

 
Anfrage Direktlink 

 

 

https://zfrmz.eu/n9GG8RSJcX0RtkqAx98I
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Anbieter Handwerkskammer Wiesbaden 
   

 
 
Vortragstitel 

 
Karriere im Handwerk – Überblick über unsere 130 Ausbildungsberufe 
und Karrieremöglichkeiten 
 

Kurzbeschreibung Welche Berufe gibt es im Handwerk? Wie finde ich den passenden Aus-
bildungsberuf für mich? 
In dem interaktiven Vortrag gibt die Referentin einen Überblick über die 
verschiedenen Ausbildungsberufe sowie Karrieremöglichkeiten im An-
schluss an die Ausbildung. Dabei motiviert sie mit ihrem eigenen Wer-
degang vom Studium über die Handwerksausbildung zum Meistertitel. 
Im Anschluss können VR-Brillen ausprobiert werden – Auszubildende 
geben innerhalb weniger Minuten einen 360°-Einblick in ihre Ausbil-
dungsberufe und Werkstätten. Zwischenzeitlich wird ein Hand-
werksquiz gespielt – um zu testen, ob man schon die ein oder andere 
fachliche Frage beantworten kann. Hierbei lernt man auch noch bislang 
weniger bekannte Berufe kennen. Der Vortrag schließt mit Tipps zur 
Ausbildungsstellensuche ab. 
 

Geeignet für SEK 1 | SEK 2 
Infos Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Format: Präsenz 
Schulanfragen nur im Kammerbezirk möglich: Stadt Wiesbaden, Rhein-
gau-Taunus-Kreis, Limburg-Weilburg, Lahn-Dill-Kreis, Landkreis Gießen, 
Vogelsbergkreis, Wetterau, Main-Kinzig-Kreis 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag über Berufe im Handwerk ist besonders relevant für die Fä-
cher Arbeitslehre/Berufsorientierung, Technik, Wirtschaft und Verwal-
tung, Sozialkunde, Informatik/Medienbildung sowie Ethik/Philosophie. 
Diese Fächer befassen sich mit Themen wie Berufsfindung, technischem 
Handwerk, Wirtschaftsstrukturen, moderner Technologie und der Refle-
xion über berufliche Entscheidungen, die zentral im Vortrag angespro-
chen werden. 
 
(Detaillierte Unterrichtsempfehlungen in der Referentenkatalog-App) 

 
Vortrag anfragen mit 
QR-Code  

 

 
Anfrage Direktlink 

  

https://zfrmz.eu/R7VqMH5aU8Ry2jdOYalJ
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Anbieter UNI ELEKTRO Fachgroßhandel GmbH & Co. KG* 
   

 
 

Vortragstitel UNI ELEKTRO als Ausbildungsbetrieb |Schule vorbei – und jetzt? 
 

Kurzbeschreibung Schule vorbei – und jetzt? 
Ihr erfahrt alles über die Ausbildungsmöglichkeiten in einem der füh-
renden Elektrogroßhandelsunternehmen. Ihr bekommt Einblicke, wie 
ein Großhandelsunternehmen funktioniert und eine Ausbildung abläuft. 
Wie gelingt der Einstieg in das Berufsleben bei UNI ELEKTRO? Ob im 
Vertrieb, in der Verwaltung, in der Logistik oder im technisch-hand-
werklichen Bereich, da ist für jeden was dabei. 
Lasst uns gemeinsam spannende Perspektiven entdecken für eure Zu-
kunft nach der Schule! 
 

Geeignet für SEK1 | SEK2 
Informationen Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online und Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag über die vielfältigen Ausbildungsmöglichkeiten bei UNI 
ELEKTRO: 
- Schwerpunkt: Kaufleute Groß- und Außenhandelsmanagement 
- Fachkraft für Lagerlogistik 
- Fachlagerist*in 
- Elektroniker*in für Betriebstechnik 
- Kaufleute im E-Commerce 
ist für eine Vielzahl von Schulfächern relevant, insbesondere für Wirt-
schaft, Politik und Wirtschaft (PoWi), Technik, Deutsch, Mathematik 
und Informatik. Er bietet eine umfassende Übersicht über die Funkti-
onsweise und die strategischen Ansätze eines Handelsunternehmens in 
der Elektrobranche. Ziel ist es, die Schülerinnen und Schüler aktiv in den 
Vortrag mit einzubinden, um einen höheren Mehrwert zu bieten. Der 
Vortrag vermittelt praktische Einblicke in die Handelswelt und die viel-
fältigen Kompetenzen, die in diesem Berufsfeld gefragt sind.  
 

(Detaillierte Unterrichtsempfehlung in der Referentenkatalog-App) 

 
Vortrag anfragen mit 
QR-Code 

 
Anfrage Direktlink  
  

*Anbieter nimmt an schulischen Berufsinformationsmessen teil 
 

 

Industrie und Handel 

https://zfrmz.eu/xYbi01XmxiZa2cuyoT5o
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Anbieter VIBRANTZ Technologies* 
 

 
Vortragstitel Ausbildung in der chemischen Industrie** 

 

Kurzbeschreibung Die chemische Industrie bietet zahlreiche Möglichkeiten der dualen 
Ausbildung und einen großartigen Start ins Berufsleben. Mit zahlreichen 
Weiterbildungsmöglichkeiten kann der Karriereweg fast endlos fortge-
setzt werden. Anhand von drei Ausbildungsberufen wollen wir die Mög-
lichkeiten aufzeigen, wie tiefe theoretische Kenntnisse mit praktischem 
Handeln Hand in Hand vermittelt werden. Für jeden Schulabschluss die 
richtige Lösung. 
 

Geeignet für SEK1 | SEK2 
Informationen Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online und Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag "Die chemische Industrie und duale Ausbildung" ist insbe-
sondere für Chemie, Berufsorientierung, Wirtschaft und Wirtschafts-
lehre, Politik und Wirtschaft (PoWi) und Ethik relevant. Er bietet einen 
Einblick in die Berufsbilder und Ausbildungsmöglichkeiten in der chemi-
schen Industrie sowie die damit verbundenen Chancen und Herausfor-
derungen. Der Vortrag ermöglicht den Schülerinnen und Schülern, sich 
über verschiedene Ausbildungsmöglichkeiten zu informieren und ihre 
eigenen Interessen und Fähigkeiten in Bezug auf eine Karriere in der 
chemischen Industrie zu reflektieren. 
 

(Detaillierte Unterrichtsempfehlung in der Referentenkatalog-App) 

 
Vortrag anfragen mit 
QR-Code 

 
Anfrage Direktlink  
  

*Anbieter nimmt an schulischen Berufsinformationsmessen teil 
**weitere Vorträge des Anbieters in der Referentenkatalog-App 

 

  

https://zfrmz.eu/HcFmGab8uIY1eCIhTBph
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Anbieter InfraServ GmbH & Co. Wiesbaden KG* 
  

 
 

Vortragstitel Karriere-Kompass: Vielfältige Wege in der Industrie 
 

Kurzbeschreibung Die InfraServ Wiesbaden ist der Standortbetreiber des Industrieparks 
Wiesbaden und ein führender Industriedienstleister in der Rhein-Main-
Region. Das Unternehmen bietet vielfältige Services für Unternehmen 
aus der chemischen, pharmazeutischen und verarbeitenden Industrie, 
darunter Versorgungsleistungen, Entsorgung, Logistik, Instandhaltung, 
IT-Lösungen und Sicherheitsmanagement. Eine Ausbildung bei InfraServ 
Wiesbaden ermöglicht einen tiefen Einblick in die Welt der Industrie 
und Versorgungstechnik und bereitet Schülerinnen und Schüler optimal 
auf eine Karriere in einem hochmodernen und vielseitigen Umfeld vor. 
 

Geeignet für SEK1 | SEK2 
Informationen Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Region: Wiesbaden, Rheingau-Taunus-Kreis 
Formate: Online, Präsenz oder On-Site im Industriepark Wiesbaden 
 

Unterrichtsempfehlung Ein Vortrag mit Fokus auf die Industriekarriere könnte als Querschnitts-
thema in den Fächern Berufsorientierung, Politik und Wirtschaft, Tech-
nik, Naturwissenschaften, Deutsch, Mathematik und Informatik gut in-
tegriert werden, da er den Schülern praxisnahe Einsichten in berufliche 
Perspektiven und die praktische Anwendung ihrer Fachkenntnisse in 
der Industrie vermittelt. 
 

(Detaillierte Unterrichtsempfehlung in der Referentenkatalog-App) 

 
Vortrag anfragen mit 
QR-Code 

 
 

Anfrage Direktlink  
  

*Anbieter nimmt an schulischen Berufsinformationsmessen teil 
**weitere Vorträge des Anbieters in der Referentenkatalog-App 

 

 

  

https://zfrmz.eu/Ww2L0BGIkZRSNYG2G6bt
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Anbieter Heraeus Health & Education Services GmbH 
 

  
Vortragstitel Studieren – aber wie? 

 

Kurzbeschreibung Vergleich der Studienformen Vollzeitstudium, Duales Studium (ver-
schiedene Modelle) und berufsbegleitendes Studium, jeweils Vor- und 
Nachteile, Tipps und Beispiele. 

Geeignet für SEK 2 
Informationen Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online und Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag über den Vergleich der Studienformen Vollzeitstudium, Du-
ales Studium und berufsbegleitendes Studium bietet Einblicke in ver-
schiedene Bildungswege und -möglichkeiten, die in den Fächern Berufs-
orientierung, Sozialkunde, Wirtschaft und Recht, Mathematik und 
Deutsch relevant sind. Schüler können die verschiedenen Studienfor-
men besser verstehen und analysieren, wie diese ihren eigenen Bil-
dungs- und Karriereweg beeinflussen können. Der Vortrag fördert die 
Reflexion über Bildungsentscheidungen und unterstützt die Schülerin-
nen und Schüler bei der Planung ihrer zukünftigen Bildungswege. 
 

(Detaillierte Unterrichtsempfehlungen in der Referentenkatalog-App) 

 
Vortrag anfragen mit 
QR-Code  

 
Anfrage Direktlink 

 
*Anbieter nimmt an schulischen Berufsinformationsveranstaltungen teil 
 

 

  

https://zfrmz.eu/X2ZzyIeNdcpideBGtBy2
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Anbieter Deutsche Bank AG* 
  

 
 

Vortragstitel Die Deutsche Bank von A(usbildungsmöglichkeiten)  
bis Z(ukunftsperspektiven) entdecken 
 

Kurzbeschreibung Nachwuchskräfte berichten von den Berufsausbildungen und Dualen 
Studiengängen im Deutsche Bank Konzern. Abwechslungsreich, span-
nend, zukunftsorientiert – eine Ausbildung oder ein Duales Studium in 
einer Bank ist eine tolle Grundlage für ein erfolgreiches Berufsleben. 
Neugierig? Du bist herzlich willkommen. Mach´ einen Schritt in Rich-
tung Zukunft! 
 

Geeignet für SEK1 | SEK2 
Informationen Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online und Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag "Berufsausbildungen und Duale Studiengänge im Deutsche 
Bank Konzern" ist insbesondere für Berufsorientierung, Wirtschaft und 
Wirtschaftslehre, Politik und Wirtschaft (PoWi), Mathematik und 
Deutsch interessant. Er bietet einen Einblick in die Ausbildungsmöglich-
keiten und Karrierechancen in der Bankenbranche und ermöglicht den 
Schülerinnen und Schülern, sich über ihre eigenen Interessen und Stär-
ken klar zu werden und fundierte Entscheidungen über ihre Berufswahl 
zu treffen. 
 

(Detaillierte Unterrichtsempfehlung in der Referentenkatalog-App) 

 
Vortrag anfragen mit 
QR-Code 

 

 
 
Anfrage 

 
Direktlink 
 
*Anbieter nimmt an schulischen Berufsinformationsmessen teil  

 

      

https://zfrmz.eu/rKB7Vqs82rJHd349L184
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Anbieter DEICHMANN*  
   

  
 

Vortragstitel Sneak Peek: Dein Kickstart bei Deichmann – Die duale Ausbildung 
hautnah erleben!** 
 

Kurzbeschreibung Bist du bereit für einen Blick hinter die Kulissen deiner zukünftigen Kar-
riere? Unser Vortrag "Sneak Peek: Dein Kickstart bei Deichmann" nimmt 
dich mit auf eine aufregende Reise durch die duale Ausbildung beim 
Trendsetter Nr. 1. Erfahre, wie du nicht nur Schuhe, sondern auch deine 
berufliche Zukunft stylisch gestalten kannst. Von praxisnahen Erfahrun-
gen bis hin zu coolen Perspektiven – hier erfährst du, wie Deichmann 
deine Ausbildung zu einem unvergesslichen Abenteuer macht. Sei dabei 
und starte durch! 
 

Geeignet für SEK1 | SEK2 
Informationen Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online und Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag "Sneak Peek: Dein Kickstart bei Deichmann" bietet praxis-
nahe Einblicke in die duale Ausbildung bei einem führenden Einzelhänd-
ler und ist in den Fächern Berufsorientierung, Sozialkunde, Wirtschaft 
und Recht, Deutsch und Kunst relevant. Schüler können die Bedeutung 
von Ausbildungsplätzen im Einzelhandel für ihre berufliche Entwicklung 
verstehen und darüber reflektieren, wie sie ihre beruflichen Ziele errei-
chen können. Der Vortrag unterstützt die Schüler dabei, ihre berufli-
chen Interessen zu erkunden und konkrete Schritte für ihre zukünftige 
Karriereplanung zu unternehmen. 
 

(Detaillierte Unterrichtsempfehlungen in der Referentenkatalog-App) 

 
Vortrag anfragen mit 
QR-Code 

 
Anfrage Direktlink  

 
*Weitere Vorträge des Anbieters in der Referentenkatalog-App 
**Anbieter nimmt an Berufsinformationsmessen teil 

 

  

https://zfrmz.eu/zDtQ0VzQxpk2aMOUwcxn
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Anbieter Provadis Ausbildung* 
  

 
Vortragstitel Informatik: Code Champions – Die Zukunft der Informatik** 

 

Kurzbeschreibung Seid ihr bereit für eine völlig neue Art, eure Leidenschaft für Technolo-
gie und Innovation zu entfachen? In unserem Vortrag geht es um mehr 
als nur den IT-Beruf von morgen – es geht um die Möglichkeit, eure 
Neugierde in die Praxis umzusetzen und die Zukunft zu gestalten. Ihr 
wollt nicht nur über Technologie reden, sondern sie auch ausprobie-
ren? Ihr liebt es, mit anderen zusammenzuarbeiten, um komplexe Prob-
leme zu lösen? Vielleicht habt ihr eine Vision von eurem zukünftigen IT-
Beruf, wisst aber nicht, welchen Weg ihr einschlagen sollt? Keine Sorge, 
wir haben Antworten für euch! Von spezialisierten Fachinformatik-Aus-
bildungen bis hin zu kombinierten Studiengängen – wir zeigen euch, wie 
ihr eure Leidenschaft in einen sinnvollen Beruf verwandeln könnt. Von 
Anwendungsentwicklung bis hin zur digitalen Vernetzung – die Möglich-
keiten sind endlos, und wir helfen euch dabei, euren eigenen Weg zu 
finden. Denn die Welt braucht nicht nur Technologie – sie braucht euch, 
um sie zu formen und zu verbessern.  
 

Geeignet für SEK1 | SEK2 
Informationen Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online, Präsenz und On-Site Provadis 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag über die neuen Möglichkeiten in IT-Berufen und wie man 
seine Leidenschaft für Technologie und Innovation in einen sinnvollen 
Beruf verwandeln kann, ist in den Fächern Informatik, Mathematik, Be-
rufsorientierung, Technik, Wirtschaft und Ethik relevant. Er bietet um-
fassende Informationen über die verschiedenen Karrierewege im IT-Be-
reich und zeigt, wie Schülerinnen und Schüler ihre technischen Fähig-
keiten und Interessen in der Praxis anwenden können. Der Vortrag un-
terstützt dabei, die beruflichen Möglichkeiten der Gestaltung und Ver-
besserung der Technologiebranche zu verstehen. 
 

(Detaillierte Unterrichtsempfehlung in der Referentenkatalog-App) 

 
Vortrag anfragen mit 
QR-Code  

 
Anfrage Direktlink 

 
*Anbieter nimmt an schulischen Berufsinformationsmessen teil 
**weitere Vorträge des Anbieters in der Referentenkatalog-App 

  

https://zfrmz.eu/0e9r9A3yapn9Kp3JLWmC
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Anbieter De Dietrich PROCESS SYSTEMS* 
   

  
 

Vortragstitel Einblick in die Welt der Glasapparate: Ausbildung bei De Dietrich  
Process Systems 
 

Kurzbeschreibung Dieser Vortrag gewährt einen Einblick in die Ausbildungsmöglichkeiten 
bei De Dietrich Process Systems in Mainz. Als globaler Marktführer bie-
tet das Unternehmen innovative Lösungen für die chemische und phar-
mazeutische Industrie. Am Standort Mainz bildet das QVF® Kompetenz-
zentrum für den Glasapparatebau den weltweit führenden Anbieter 
von Apparaten und Anlagen für die thermische Verfahrenstechnik aus 
korrosionsbeständigen Materialien. Die Ausbildung zum Glasapparate-
bauer vermittelt praktische Fertigungsfähigkeiten für Glasgeräte und er-
öffnet spannende Perspektiven in einem zukunftsweisenden Berufsfeld. 
 

Geeignet für SEK1 | SEK2 
Informationen Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online und Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag über die Ausbildungsmöglichkeiten bei De Dietrich Process 
Systems ist in den Fächern Chemie, Physik, Technik, Berufsorientierung, 
Wirtschaft, Informatik und Kunst relevant. Er bietet umfassende Infor-
mationen über die praktischen Anwendungen von technischen und wis-
senschaftlichen Kenntnissen, die wirtschaftlichen Aspekte der Industrie 
und die beruflichen Möglichkeiten im Bereich des Glasapparatebaus. 
Der Vortrag unterstützt die Schüler dabei, ihre beruflichen Interessen 
zu erkunden, die Verbindung zwischen Theorie und Praxis zu verstehen 
und fundierte Entscheidungen über ihre berufliche Zukunft zu treffen. 
 

(Detaillierte Unterrichtsempfehlungen in der Referentenkatalog-App) 
 
Vortrag anfragen mit 
QR-Code  

 

 
 

Anfrage Direktlink  
 
*Anbieter nimmt an schulischen Berufsinformationsmessen teil 

 
 

  

https://zfrmz.eu/Ns6rmYSpKVXB4Sadt5iI
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Anbieter REWE Logistik* 
  

 
 

Vortragstitel Ausbildung der REWE Logistik** 
 

Kurzbeschreibung Hinter REWE stehen nicht nur die vielen Supermärkte, sondern unter 
anderem eine moderne Logistik. Denn ohne Logistik läuft gar nichts. Im 
Rahmen unseres Vortrags lernst du die vielfältigen Ausbildungsberufe 
und Karrierechancen in unserer Logistik kennen. Von Berufskraftfah-
rer/-in über Fachkraft für Lagerlogistik bis hin zu Bachelor of Arts stellen 
wir dir unsere vielfältigen Ausbildungsmöglichkeiten in der Logistik vor. 
Dich erwarten spannende Zukunftsperspektiven bei einem der größten 
Arbeitgeber der Branche, mit sicheren Arbeitsplätzen und ungeahnten 
Perspektiven. 

Lass uns gemeinsam einen Blick hinter die Kulissen werfen und den Be-
reich Logistik besser kennenlernen. 

Geeignet für SEK1 | SEK2 
Informationen Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online und Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag über die Ausbildungsberufe und Karrierechancen in der Lo-
gistik bei REWE ist in den Fächern Berufsorientierung, Wirtschaft, Geo-
graphie, Technik, Mathematik und Sozialkunde relevant. Er bietet um-
fassende Informationen über die verschiedenen Ausbildungswege in 
der Logistikbranche und zeigt den Schülerinnen und Schülern, wie sie 
ihre Interessen und Fähigkeiten in einem der größten Arbeitgeber der 
Branche einsetzen können. Der Vortrag unterstützt dabei, die vielfälti-
gen beruflichen Möglichkeiten in der Logistikbranche zu verstehen.  
 

(Detaillierte Unterrichtsempfehlung in der Referentenkatalog-App) 

 
Vortrag anfragen mit 
QR-Code  

 
Anfrage Direktlink 

 
*Anbieter nimmt an schulischen Berufsinformationsmessen teil 
**weitere Vorträge des Anbieters in der Referentenkatalog-App 

  

https://zfrmz.eu/saslbS2C2WldqYSFjJvd
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Anbieter Allianz AG* 
   

  
 

Vortragstitel Die Welt der Allianz (Versicherung) 
 

Kurzbeschreibung Gewinne einen Einblick und lerne uns kennen! Wer ist die Allianz und 
was macht sie? Werfe einen Blick hinter die Kulissen, erhalte spannende 
Insights und knüpfe erste Kontakte mit unserem Team. Wir teilen unsere 
exklusiven Vorteile und Angebote für Mitarbeiter mit dir. Interesse? Wir 
zeigen dir, wie du dich bewerben kannst und geben dir nebenbei noch 
Tipps, um die richtige Ausbildung/das richtige Studium für dich zu fin-
den. Wir freuen uns auf dich! 
 

Geeignet für SEK1 | SEK2 
Informationen Dauer: 60 Minuten (45 Minuten Vortrag interaktiv plus optional 15 Mi-

nuten Zeit für Fragen) 
Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online und Präsenz 
 

Unterrichtsempfeh-
lung 

Der Vortrag „Gewinne einen Einblick und lerne uns kennen! Wer ist die 
Allianz und was macht sie?“ ist in den Fächern Wirtschaft und Wirt-
schaftslehre, Deutsch, Sozialkunde, Berufsorientierung, Mathematik so-
wie Englisch relevant. Er bietet umfassende Informationen über die Alli-
anz als Unternehmen, die Rolle der Versicherungswirtschaft und die ver-
schiedenen Karrierewege innerhalb der Allianz. Die Schüler lernen die 
Unternehmensstruktur, die Produkte und Dienstleistungen sowie die An-
forderungen und Möglichkeiten in der Versicherungsbranche kennen. 
Zudem erhalten sie praktische Tipps für den Bewerbungsprozess und die 
Berufsorientierung, was ihnen hilft, fundierte Entscheidungen über ihre 
berufliche Zukunft zu treffen und die vielfältigen Chancen in der Versi-
cherungswirtschaft zu nutzen. 
 

(Detaillierte Unterrichtsempfehlungen in der Referentenkatalog-App) 

 
Vortrag anfragen mit 
QR-Code  

 
Anfrage Direktlink  

 
*Anbieter nimmt an schulischen Berufsinformationsmessen teil 

 

 

  

https://zfrmz.eu/JvC9AGYazmSxa7XbErI3
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Anbieter BOEING Deutschland GmbH 
   

 
 
Vortragstitel 

 
Von der Idee zum Produkt – Wie kann man erfolgreich Softwarepro-
dukte entwickeln? 
 

Kurzbeschreibung Softwareprodukte beherrschen heute unseren Alltag – von TikTok über 
Word bis Fortnite. 
Die Frage ist, wie entwickelt man Software? Wie arbeitet man im 
Team? Wie lernt man, Software zu schreiben? Wie und wo findet man 
Kunden? 
Wer sind denn diese Kunden überhaupt? Wie vermarktet man seine 
Software? Was wollen diese Kunden bezahlen? Wer ist die Konkurrenz? 
Was macht mein Softwareprodukt unersetzlich? Alle diese Fragen muss 
man richtig beantworten, um erfolgreich Softwareprodukte zu verkau-
fen. 
Diese Themen wollen wir alle aufgreifen, analysieren und auch gemein-
sam an einer selbst gewählten Softwareidee mittels 2er Methoden dis-
kutieren. 
 

Geeignet für SEK2 
Infos Dauer: 30 Minuten Vortrag, 30 Minuten Diskussion 

Kosten: Kostenfrei 
Format: Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag „Softwareprodukte beherrschen heute unseren Alltag – von 
TikTok über Word bis Fortnite.“ ist in den Fächern Informatik, Wirt-
schaft und Wirtschaftslehre, Mathematik, Deutsch, Berufsorientierung 
sowie Kunst und Gestaltung relevant. Er bietet umfassende Informatio-
nen über die Softwareentwicklung, von der Programmierung über die 
Teamarbeit bis hin zur Vermarktung. Die Schülerinnen und Schüler ler-
nen wirtschaftliche und technische Aspekte der IT kennen und erfahren, 
wie sie ihre mathematischen, kommunikativen und kreativen Fähigkei-
ten in diesem Bereich anwenden können. Der Vortrag unterstützt da-
bei, fundierte Entscheidungen über die mögliche berufliche Zukunft in 
der Softwareentwicklung zu treffen und die vielfältigen Chancen in der 
IT-Branche zu nutzen. 
 
(Detaillierte Unterrichtsempfehlungen in der Referentenkatalog-App) 

 
Vortrag anfragen mit 
QR-Code  

 
Anfrage Direktlink 

  

https://forms.zohopublic.eu/TalentPicker/form/AnfrageVortragVortrgeBoeing/formperma/uiUzh2LlGqAeCsdJQcs1tFHhyWGh0eaAWUaWIKpWdJg
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Anbieter Stadt Frankfurt am Main* 
             

  
  

Vortragstitel Ausbildung oder Duales Studium mit Perspektive – Die Stadt ist mehr 
als ein Job! 

Kurzbeschreibung 
Gut für dich und unsere Zukunft: Finde unter mehr als 20 Ausbildungs-
berufen und 5 Studiengängen in Büro, Verwaltung, IT, Handwerk, Tech-
nik, Gesundheit, Pflege und Hygiene den Job, der zu dir passt. 

Was nutzen große Ideen, wenn du sie nicht umsetzen kannst? Im Stadt-
Up Frankfurt kannst du Theorie und Praxis verbinden und dich bei einer 
der größten Arbeitgeber:innen im Rhein-Main-Gebiet effizient weiter-
entwickeln.  

Große Auswahl, viele Chancen: Das Stadt-Up Frankfurt bietet dir vielfäl-
tige Ausbildungsmöglichkeiten in mehr als 60 Ämtern und Betrieben. 
Dazu gehören zum Beispiel das Bürgeramt, Ordnungsamt, Jugend- und 
Sozialamt, die Stadtentwässerung oder der Palmengarten. In deiner 
Ausbildungs- und Studienzeit wirst du umfangreich auf die vielfältigen 
Aufgaben vorbereitet, die dich erwarten. Während der Ausbildung ar-
beitest du – je nach Berufsbild – beispielsweise am Schreibtisch, in städ-
tischen Grünanlagen oder sogar in unterirdischen Kanälen. Während 
des Studiums kannst du dein Wissen in der Verwaltung, im Ingenieur-
wesen, der sozialen Arbeit oder im Archiv vertiefen und anwenden.  

15.000 Kolleginnen und Kollegen stehen dir und den aktuell 790 Nach-
wuchskräften dabei zur Seite und sorgen dafür, dass wir alle gemein-
sam weiterkommen. 

Bewirb dich jetzt für einen Ausbildungsplatz oder ein duales Studium 
und entwickle dich und Frankfurt weiter! 

Geeignet für SEK 1 | SEK 2 
Informationen Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online und Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag des "Stadt-Up Frankfurt" könnte besonders interessant für 
Schüler in den Fächern Wirtschaft und Recht, Informatik, Biologie, 
Technik, Sozialkunde/Politik und Wirtschaft sowie Geografie sein. 
Diese Fächer behandeln Themen wie öffentliche Verwaltung, IT, Ge-
sundheit und Pflege, technische Prozesse, soziale Arbeit und Stadtent-
wicklung, die zentral im Vortrag angesprochen werden. 
 
(Detaillierte Unterrichtsempfehlungen in der Referentenkatalog-App) 
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Vortrag anfragen mit 
QR-Code  

 
Anfrage Direktlink 

 
*Anbieter nimmt an schulischen Berufsinformationsmessen teil 

  

https://zfrmz.eu/or86tHaY0cVeghX4xmco


 

 

49 referentenkatalog.de 

Anbieter Frankfurt Airport Retail GmbH & Co. KG* 
  

 
  
Vortragstitel Souverän Bewerben: Tipps & Tricks** 

 

Kurzbeschreibung Worauf achtet ein Recruiter bei der Bewerbung? Brauche ich ein Foto? 
Und wie kann ich Software für meine Bewerbung optimal nutzen? 
Diese und viele weitere Fragen beantworten wir in unserem Vortrag und 
schauen uns auch ein paar reale Beispiele an. 
 

Geeignet für SEK 1 | SEK 2 
Informationen Dauer: 45 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online und Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Berufsorientierung / Wirtschaftslehre: Im Rahmen der Berufsorientie-
rung lernen Schülerinnen und Schüler, wie sie sich für Ausbildungsplätze 
oder Studiengänge bewerben. Themen wie der Bewerbungsprozess, das 
Erstellen von Lebensläufen, die Nutzung von Bewerbungssoftware und 
die Erwartungen von Recruitern sind hier zentral. 
 
(Detaillierte Unterrichtsempfehlungen in der Referentenkatalog-App) 
 

  
Vortrag anfragen mit 
QR-Code 

 
 

Anfrage Direktlink 
 
*Anbieter nimmt an schulischen Berufsinformationsmessen teil 
**Weitere Vorträge des Anbieters in der Referentenkatalog-App 

 
 

  

https://zfrmz.eu/a1KiM3utVoGfmSWtwqc2
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Anbieter Vitos Schule für Gesundheitsberufe* 
  

 
 

Vortragstitel Ausbildung zur Pflegefachperson – eine besondere Ausbildung mit  
vielen Karrieremöglichkeiten 
 

Kurzbeschreibung Unser Vortrag gibt einen spannenden Einblick in die grundlegenden und 
abwechslungsreichen Strukturen der generalistischen Ausbildung zur 
Pflegefachfrau/ zum Pflegefachmann. 
Außerdem werden die vielfältigen und von Vitos, einem Ausbildungsträ-
ger des öffentlichen Dienstes, durch Stipendien unterstützten Möglich-
keiten der Weiterqualifizierung dargestellt. Du kannst beispielsweise 
parallel zur Ausbildung deinen Bachelor im Studiengang Advanced 
Nursing Practice (B.A.) machen. 

Gleichzeitig erhältst du Informationen über die anspruchsvollen Aufga-
ben einer Pflegefachperson und erfährst, was es bedeutet, sichtbare so-
wie auch „unsichtbare“ Wunden zu pflegen. Denn bei Vitos arbeiten wir 
mit dem Herzen für den Kopf. 

Geeignet für SEK1 | SEK2 
Informationen Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online und Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag über die Ausbildung zur Pflegefachfrau/zum Pflegefach-
mann und die Weiterqualifizierungsmöglichkeiten bei Vitos ist für eine 
Vielzahl von Schulfächern relevant, insbesondere für Gesundheit und 
Sozialwesen, Berufsorientierung, Biologie, Ethik und Psychologie. Er bie-
tet Einblicke in die Pflegeausbildung und die vielfältigen Aufgaben einer 
Pflegefachperson sowie die ethischen und psychologischen Aspekte der 
Pflegepraxis. Der Vortrag ermöglicht es den Schülerinnen und Schülern, 
sich über ihre Interessen und Fähigkeiten in Bezug auf eine mögliche 
Karriere im Gesundheitswesen zu informieren. 
 

(Detaillierte Unterrichtsempfehlung in der Referentenkatalog-App) 

 
Vortrag anfragen mit 
QR-Code  

 
 
Anfrage 

 
Direktlink 
 
*Anbieter nimmt an schulischen Berufsinformationsmessen teil 

  

Soziales und Kultur 

 

https://zfrmz.eu/LCiryKO4W09oLhFv3iHi
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Anbieter ASB – Arbeiter-Samariter-Bund* 
   

 
 
Vortragstitel 

 
FSJ beim ASB – Im Einsatz bei Sanitätsdiensten** 
 

Kurzbeschreibung Unsere FSJ´ler absolvieren ihre Zeit mit Sanitätsdiensten. Wir informie-
ren über die Ausbildung zum/r Sanitäter/in, die als Voraussetzung zum 
Einsatz im Sanitätsdienst benötigt wird. Weiterhin werden die Einsatz-
möglichkeiten beschrieben. Natürlich erfahren die Teilnehmer/innen  
auch, was sie von uns erwarten dürfen. 
 

Geeignet für SEK 1 | SEK 2 
Infos Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Format: Online und Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag informiert die Schüler/innen über die verschiedenen Mög-
lichkeiten, wie sie sich im Rahmen eines Freiwilligen Sozialen Jahres en-
gagieren können und welche Berufsaussichten dies eröffnen kann. Der 
Vortrag unterstützt die Berufsorientierung der Schüler/innen und ver-
mittelt wichtige Informationen über soziale und gesundheitsbezogene 
Berufe. 
 
(Detaillierte Unterrichtsempfehlungen in der Referentenkatalog-App) 

 
Vortrag anfragen mit 
QR-Code  

 

 
Anfrage Direktlink 

*Anbieter nimmt an schulischen Berufsinformationsmessen teil 
**Weitere Vorträge des Anbieters in der Referentenkatalog-App 

 

  

https://zfrmz.eu/WUo7w5b0TyxnpKYtpQkU
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Anbieter Audi BKK 
  

 
 

Vortragstitel Das Sozialversicherungssystem in Deutschland – alles Wichtige für dei-
nen Start ins Berufsleben“ 
 

Kurzbeschreibung Diese Präsentation vermittelt Schüler/innen grundlegendes Wissen 
über das Sozialversicherungssystem in Deutschland.  

Die fünf Säulen der Sozialversicherung werden anschaulich erklärt. Pra-
xisnahe Beispiele zeigen, welche Bedeutung sie im Alltag und auch im 
speziellen auf den Berufsstart haben. Ein besonderer Fokus liegt auf der 
gesetzlichen Krankenkasse. 

Die Präsentation wird durch interaktive Elemente wie Fragen, Quizrun-
den und Praxisbeispiele ergänzt, um das Verständnis zu fördern und 
den Schülern die Relevanz des Themas greifbar zu machen. 

Geeignet für SEK1 | SEK2 
Informationen Dauer: 30-35 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online 
 

Unterrichtsempfehlung Hier werden gesellschaftliche Strukturen und Prozesse vermittelt, wo-
bei das Sozialversicherungssystem als Bestandteil des deutschen Sozial-
systems eine wichtige Rolle spielt. Die Verantwortung des Einzelnen so-
wie der Gesellschaft für soziale Sicherheit und Gerechtigkeit steht im 
Fokus und fördert ein umfassendes Verständnis des Sozialversiche-
rungssystems und dessen Bedeutung für den individuellen Berufsweg 
und die Gesellschaft insgesamt. 
 
(Detaillierte Unterrichtsempfehlung in der Referentenkatalog-App) 

 
Vortrag anfragen mit 
QR-Code  

 

 
Anfrage Direktlink 

 

 

  

https://zfrmz.eu/FagyxSrs4ZzmnAEabEjf
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Anbieter Staatstheater Darmstadt 
  

 
 

Vortragstitel Arbeiten am Staatstheater Darmstadt! 
 

Kurzbeschreibung Das Theater beherbergt diverse Berufsbilder und spannende Jobs. Ver-
schiedenste Abteilungen arbeiten gemeinsam daran, dem Publikum 
schöne Vorstellungen und einen abwechslungsreichen Spielplan zu bie-
ten. Wir möchten euch vorstellen, welche Berufe es alle bei uns am 
Staatstheater gibt und wie man ein Teil des Theatergewusels werden 
kann. 

Geeignet für SEK1 | SEK2 
Informationen Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online und Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag über die verschiedenen Berufsbilder und die Arbeitsweise 
am Staatstheater ist für mehrere Schulfächer spannend, insbesondere 
für Darstellendes Spiel, Kunst, Musik, Deutsch, Sozialkunde, Politik, 
Ethik und Englisch. Er bietet eine umfassende Übersicht über die vielfäl-
tigen Berufe und Abteilungen im Theater, zeigt die Zusammenarbeit der 
verschiedenen Berufsgruppen und gibt Einblicke in die beruflichen 
Möglichkeiten und Wege, Teil des Theaterbetriebs zu werden. Der Vor-
trag verdeutlicht die kulturelle Bedeutung von Theatern und die gesell-
schaftlichen und politischen Rahmenbedingungen, die den Betrieb ei-
nes Theaters ermöglichen. 
 
(Detaillierte Unterrichtsempfehlung in der Referentenkatalog-App) 

 
Vortrag anfragen mit 
QR-Code  

 
Anfrage Direktlink 

  

https://zfrmz.eu/sDPhvP6Czt2kpPSTBQoL
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Anbieter Hessenkolleg | Abendgymnasium 
             

  
  

Vortragstitel Ein Studium? Ein besserer Job? Verwirkliche Deinen Traum! Abitur 
oder Fachhochschulreife kostenlos nachholen* 
 

Kurzbeschreibung Nicht nur der direkte Weg von der Grundschule auf das Gymnasium 
führt zum Abitur. Wer nach der Jahrgangstufe 4 auf eine Realschule, 
eine Mittelstufenschule oder eine Gesamtschule wechselt, dort einen 
Haupt- oder Realschulabschluss erwirbt und dann zunächst eine Berufs-
ausbildung absolviert oder einfach arbeiten geht, kann das Abitur auch 
noch zu einem späteren Zeitpunkt erwerben. Dies gilt natürlich auch für 
Gymnasialschülerinnen und -schüler, die nach der Jahrgangsstufe 9 
oder später die Schule verlassen. Am Abendgymnasium können Er-
wachsene das Abitur oder die Fachhochschulreife nachholen – in den 
Abendstunden parallel zur Berufstätigkeit. 

Je nach Vorbildung dauert die Ausbildung zwischen zwei und dreiein-
halb Jahren. Der Besuch der Schule ist kostenlos, Schülerinnen und 
Schüler können zudem unabhängig vom Einkommen der Eltern in den 
letzten drei Halbjahren vor dem Abitur eine finanzielle Unterstützung 
nach dem Bundesausbildungsförderungsgesetz (BAföG) als Zuschuss 
ohne Rückzahlung beziehen. 

Geeignet für SEK 1 | SEK 2 
Informationen Dauer: 45-60 Minuten 

Kosten: Kostenfrei 
Formate: Online und Präsenz 
 

Unterrichtsempfehlung Der Vortrag bietet Einblicke in verschiedene Bildungswege zum Abitur 
und zeigt, wie diese im hessischen Bildungssystem integriert sind. Schü-
lerinnen und Schüler können ihre eigenen Bildungschancen reflektieren 
und verstehen, wie verschiedene Bildungswege sie auf ihren persönli-
chen und beruflichen Werdegang vorbereiten können. 
 
(Detaillierte Unterrichtsempfehlungen in der Referentenkatalog-App) 
 

Vortrag anfragen mit 
QR-Code  

 
Anfrage Direktlink 

 
*weitere Vorträge des Anbieters in der Referentenkatalog App 
 
 

 

https://zfrmz.eu/SIkfx0uWZU1qUmSZr0og


 

 

55 referentenkatalog.de 

 

 

 

Haben Sie Fragen oder Anregungen? 
 
 

Kontaktieren Sie uns unter  
schulen@referentenkatalog.de 

 
oder  

 
besuchen Sie unsere Fortbildung 

der hessischen Lehrkräfteakademie: 
 
 
 
 

 

 

 

Ihr Team des Referentenkatalogs Hessen 
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